

句容白兔镇 聚力项目推进 提升产业质效 激发乡村振兴新活力



“白兔镇是远近闻名的鲜果小镇，享有“中国草莓之乡”的美誉，针织产业是白兔的传统优势产业、富民产业，被认定为江苏省针织产业集群。全镇现有1个国家4A级景区、1个3A级景区。先后被授予全国环境优美乡镇、国家卫生镇、江苏省生态文明镇、江苏省省级特色农业镇等荣誉称号。

今年以来，在市委、市政府的坚强领导下，白兔镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣全方位推进高质量发展的工作目标，施策敢之策，用非常之力，经济社会发展取得了新成效。上半年，全镇完成一般公共预算收入5271.63万元；实现地区生产总值21.43亿元；完成制造业投资1.18亿元，同比增长22.9%；完成限上批发业商品销售额10.6亿元，同比增长427.4%。

重招引、攻项目 发展后劲稳步提升

招商引资成果丰硕。坚持产业强市战略不动摇，深入开展低效闲置厂房排查，建立存量闲置资源动态更新数据库，绘制招商地图，助力招商项目有效落地。在“走出去”和“请进来”中不断拓宽招商渠道，上半年累计开展驻点招商、专题招商活动46次，接待客商考察洽谈27批次，获得有效项目投资信息18条，流转项目招引信息6条，新增签约项目6个，在谈项目3个，盘活闲置土地49亩，闲置厂房1.84万平方米。项目建设卓有成效。全镇列入句容市重点产业项目6个。江苏博融汽车电子项目完成车间的升级改造和1条生产线的安装调试；江苏欣旺新材料项目完成1.6万平方米新厂房的装修改造和设备安装调试，已正式投产；金得顺节能环保设备升级改造项目、宏安针织厂房和设备升级改造项目正开展自动化设备采购；新暨南新服装综合习艺楼项目完成厂房报批报建手续办理；南京恒美德新材料生产项目通过商务局预评估。营商环境持续优化。将产业强镇暨作风建设会议作为“新春第一会”，表彰17家优秀纳税企业，突出贡献企业家2位，释放大抓实体和保护企业发展的强烈信号。持续释放政策红利，支持企业做



做大做强，帮助派欧汽配、蓝天毛纺成功申报技改资金补助，为欧扎克、森海管业等5家企业争取进规规补贴。深入开展“三问三送”企业走访行动，累计帮助解决企业各类诉求8件。全力支持企业转型升级和人才引进，申报高新技术企业3家，申报国家“启明计划”3人、“双创计划”1人、镇江“金山英才”1人、句容“福地英才”3人。

抓统筹、重宜居 发展活力竞相迸发

高效农业有序推进。坚决扛稳粮食安全重任，上半年完成小麦种植面积27277亩、油菜种植面积15137亩。认真抓好1000亩水稻绿色高效示范基地建设，为全镇粮食增产做好示范带动。持续改善农业生产条件，完成3000亩高标准农田建设。涉农政策有效落实，发放耕地补贴近720万元，发放实际种粮一次性补贴近63万元。始终践行绿色发展理念，扎实开展农产品质量安全追溯机制建设，农产品绿优占比继续保持全市第一。邀请日本农业专家开展草莓育苗技术专题讲学，不断增加特色产业科技含量。持续加强农产品区域公用品牌建设，“白兔草莓”成功入选2023年度受市场欢迎草莓区域公用品牌榜。完成中心村蔬菜基地规划编制，群众“菜篮子”有效保障。乡村旅游提档升级。持续壮大“花经济”，延长花产业“生命期”，伏热花海、西井樱花园、高庙海棠花园等景点接待游客约20万人次，被央视新闻、“学习强国”学习平台、《人民日报》等主流媒体宣传报道80多次。强化与周边景区联动，伏热花海与茅山风景区、金坛茅山携手推行景点互通、票务互售。始终坚持农文旅融合发展，举办第六届白兔草莓文化旅游节，深入推动全镇农业产业化、农业品牌化，组织策划了抖音短视频大赛、线上集卡、书法作品征集等系列主题活动，激发消费活力、提振市场信心。镇容村貌整体改善。高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战，深入推进“散乱污”企业排查整治，加强已关闭企业

(作坊)巡查力度，督促11家管控企业落实重污染天气防控措施。持续做好河湖“两违三乱”整治，做好洛阳河华仓桥断面水质提升工作，确保断面水质稳定达到Ⅲ类水指标。完成孟庄、北塘庄等6个站点水样检测和污泥清运，维修损坏管网1处，清理窨井12个，疏通管网1.56公里。深入推进“厕所革命”，完成太平桥巷村60户农村厕所改造。依法严厉打击危废固废非法倾倒行为，完成固废倾倒案件整改销号。全力推进人居环境整治村庄垃圾清理专项行动，组织80余名机关志愿者下沉入村，累计绿化整枝8.6公里，清理垃圾1857吨，集中整治不合规废品回收点35个，排查整改残垣断壁、破损房屋38处，村容村貌明显改观。

抓民生、解民忧 发展局面更加和谐

基础设施加快完善。完成近2.5万栋自建房安全隐患排查，消除隐患21处。对全镇26座桥梁、202公里农路进行排查检测，修复隐患桥梁3座，整改防撞护栏100米。持续推进安置小区二期办证扫尾工作，已办证582本，完成率97%。争取上级资金390万元，开展重点水利设施设施维修管护，进一步提升防汛抗旱能力。投入近60万元，完成上荣村、中心村河塘清淤及沟渠

抓作风、提效能 发展环境日益改善

建设项目，防汛抗旱能力有效增强。民生保障兜牢底线。不断加大社会保障力度，上半年累计发放低保、五保、残疾人、退役军人等各类资金685万元。有效发挥15座村级慈善工作站前哨作用，主动开展社会救助，发放救助金近70万元救助困难群众1300余人次。依托“残疾人之家”阵地平台，帮助28名残疾人参与辅助性就业。积极帮扶困境少年改善居住条件，高庙、古障2个村“梦想小屋”建设全部完工。成立句容市白兔镇社工站和未成年人保护站，开展各类帮扶活动18次，打通特殊人群关爱“最后一公里”。积极搭建线上招工与线下就业平台，帮助220余名工人实现再就业。积极宣传各项创业，办理发放创业贷款570万元，解决创业“资金难”的问题。防范风险常抓不懈。扎实做好“三年大灶”后半篇文章，上半年累计开展各类检查200余家次。启用智慧消防平台，接入规模以上企业6家。组织55名网格员进村开展地址数据核查，高效推进网格边界划分和网格信息采集工作，为经济社会大数据分析奠定基础。积极探索建立“综治中心+网格化+信息化”的社会治理模式，依托“平安句容”APP累计处理群众诉求1800余条。认真做好全国“两会”期间维稳工作，严格落实领导接访日制度，接收阳光平台来信来访11件，初信初访办结率100%。充分发挥部门联动、条线联合工作优势，镇、村调解委员会共调处案件172件，调处成功率99%以上，社会矛盾有效化解。不断加强劳动者权益保护，调解劳资纠纷10起，帮助职工追讨工资40余万元。

为民服务更加走实。持续优化政务服务环境，实行“一个窗口受理、一次性告知、一条龙服务”，镇为民服务中心窗口上半年接待办理各类事项2349件，按时办结率100%，好评率100%。深入推进“15分钟医保服务圈”建设，真正将医保公共服务带到了群众“家门口”。畅通群众反映问题“直通车”，“12345”政务热线高效运转，办结率100%。权力运行阳光透明。持续做好政务公开，利用官方网站等媒体及时发布政务信息230余条，着力打造公开、透明、阳光的政务环境。精准实施“八五”普法，开展各类法律培训15次，培育法律明白人108人，实现全镇基层网格全覆盖。坚持用法思维和法治方式推进工作，强化规范性文件、合法性审查的制度刚性，上半年共审核合同98份，其中政府合同48份，村级合同50份。古隆村为政协协商议事会创建第二批镇江市城乡基层“法治议事”范例。廉洁从政贯穿始终。树牢过紧日子的思想，严控“三公”经费，做到预算编制和预算执行双管控。持续加强部门预算绩效管理，优化结构，重点支出。规范信访件、问题线索处置流程，上半年办结信访件5件，立案查处违纪违法党员干部3人。不断完善工程招投标、施工监管、竣工验收和决算审计等环节手续，上半年通过阳光交易平台和农村产权交易平台招投标项目67个，涉及资金820余万元，完成工程项目审计23个。

下一步，白兔镇将以时不我待、舍我其谁的昂扬姿态，牢记嘱托、感恩奋进，把产业做得更强，把乡村扮得更靓，把幸福指数拉得更高，把安全底线守得更牢，以敢为的气魄、善为的智慧、能为的实力，走好赶考路，续写新辉煌，奋力谱写白兔镇高质量发展新篇章！

(王帅)

